

我们是一支不可战胜的力量！

国庆70周年阅兵纪实

新华社记者 黄明 梅世雄

恢宏激昂的阅兵式号角骤然响起，激昂澎湃的分列式进行曲汇成震天撼地的交响

10月1日上午，喜悦的豪情在北京天安门广场倾情绽放，新中国以一场盛大阅兵庆祝70岁生日。

此刻，宽阔的长安街上，大军列阵，铁甲生辉！巍峨的天安门前，旌旗飘扬，举世瞩目！

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在天安门城楼发表重要讲话并乘车检阅徒步方队和装备方队后，气势磅礴的阅兵分列式拉开序幕。

这是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵，是共和国武装力量改革重塑后的首次整体亮相。

响彻云霄的轰鸣声中，9架直升机护卫着党旗、国旗和军旗，20架直升机飞成70字样，以雷霆万钧之势率先从天安门广场上空飞过。

辉煌70年，奋进新时代。在中国共产党的坚强领导下，中国发生历史性变革、取得历史性成就，中国特色强军之路越走越宽广。秋日长空下，三面红旗格外醒目，70字样分外耀眼。

激昂的旋律中，步履铿锵，雄姿英发

当飞机的轰鸣声还在耳畔回响，当人们的目光还在不舍眺望，沿着先辈的足迹，踏着胜利的节拍，仪仗方队护卫着党旗、国旗和军旗，威武雄壮地通过天安门。

党旗、国旗、军旗，迎风飘扬

人民军队永远是党领导下的军队，永远是国家的捍卫者，永远是社会主义的捍卫者，永远是人民利益的捍卫者。

15个徒步方队，受阅时长约13分钟。东西华表间短短的96米，受阅官兵要以每分钟116步的速度、75厘米的步幅、1.2米的间距，正步行进128步。

此次阅兵首次设置了联勤保障部队、院校科研、文职人员等方队，展现了国防和军

为了这96米，每一名受阅官兵在训练场上都走过了数千公里，汗水浸透了衣背，脚掌磨出了老茧。

迈着铿锵的正步，首次亮相的领导指挥方队阔步走来。这是一个改革强军、联合作战指挥印迹最鲜明的方队。队员从军委机关15个部门和各战区、军兵种机关、武警部队抽组而成，包括27名将军，平均年龄38岁，年龄最大的59岁。

领导指挥方队创造了两个第一：人民军队阅兵史上第一个从领导指挥机构抽组的方队，第一个由将军组成第一排面的方队。

为了这一神圣时刻，将军们与年轻队员一起苦练，展现了人民军队领导干部的时代风采。

穿过战争与和平的峥嵘岁月，肩负新时代的使命任务，陆军方队、海军方队、空军方队、火箭军方队、战略支援部队方队、联勤保障部队方队和武警部队方队以排山倒海之势相继走来，接受祖国和人民检阅。

以铁脚板著称的步兵，曾是人民军队的主体。与共和国共奋进，人民军队已经由过去单一军种的军队发展成为诸军兵种联合的强大军队，由过去小米加步枪、武装起来的军队发展成为基本实现机械化、加快迈向信息化的强大军队。

方阵如山，气贯长虹。女兵方队、院校科研方队、预备役部队方队、民兵方队、文职人员方队阔步前行，展现了人民军队威武之师、文明之师、和平之师的良好形象。

清新的色彩丛中，突然加入一抹斑斓的迷彩。徒步方队中唯一迷彩着装的维和部队方队接受检阅。作为徒步方队最后出场的方队，维和部队方队是人民军队阅兵史上首次从海外维和力量为主组建的方队，彰显了新时代中国军队维护地区与世界和平的责任与担当。

此次阅兵首次设置了联勤保障部队、院校科研、文职人员等方队，展现了国防和军

队组织架构和力量体系的整体性、革命性重塑成果。

激昂的旋律中，铁流滚滚，气势如虹

32个装备方队以崭新阵容接受检阅。一辆辆坦克披坚执锐，一枚枚导弹昂首向天，展示着这个由580台（套）地面装备组成的钢铁巨阵所向披靡的气概。

军乐声声，战旗猎猎。行驶在装备方队最前面的是战旗方队。在五大战区指挥员引领下，猛士敞篷车载着各个历史时期涌现出的100面荣誉战旗徐徐驶来。战旗是荣誉的象征，是胜利的标志。

车轮滚滚，大地震撼。紧随其后的99A式坦克方队呈箭形布阵，象征着陆战之王勇往直前。

44岁的坦克方队头车驾驶员、一级军士长丁辉，已是第5次参加阅兵。他说：这些装备中，不少是第一次公开亮相。

70年前的开国大典阅兵，受阅装备95%是从战场上缴获的；而此刻，受阅装备全部为国产现役主战装备。人民军队主战装备脱胎换骨式的发展，集中反映了国家科技进步和技术创新的最新成果，充分展现了中国国防和军队现代化建设的巨大成就。

太壮观了，太震撼了！注视一条条滚滚向前的钢铁巨龙，凝望一幕幕动人心魄的壮阔画卷，观礼台上的最美奋斗者、贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬百感交集，弹指一挥70年，人民军队面貌旧貌换新颜。

置身阅兵现场，北京市建筑设计研究院副总经理郑实印象最深的，是一支支新型作战力量的全新亮相。信息作战模块，无人作战模块

观礼嘉宾把如潮的掌声、崇高的敬意献给隆隆驶来的大国重器。东风-31甲改核导弹、巨浪-2导弹、东风-5B核导弹、东风-41核导弹

备受关注的东风-41核导弹方队通过天安门时，不少人流下激动的泪水。作为我国战略核力量的中流砥柱，它以凛然的气势和庞大的体形，在世界面前首次亮相。

大国长剑，威震苍穹。从常规导弹到核常导弹，从中程导弹到洲际导弹，火箭军威慑能战止战战略制衡能力显著增强，为共和国筑起坚不可摧的和平盾牌。

激昂的旋律中，雄鹰突击，雷霆万钧

随着呼啸而至的轰鸣声，观礼嘉宾不约而同地仰望长空。气势恢宏的空中梯队来了。

率先飞过的是多机编队的领队机梯队，带队长机是空警-2000预警机，八一飞行表演队8架歼-10战机护卫两翼。

预警机、运输机、轰炸机、加油机、舰载机、歼击机，11个空中梯队以米秒不差的精准飞行，分别呈楔形、三角形、菱形等编队队形飞过天安门广场上空。

第一次亮相的轰-6N牢牢吸引着人们的目光。这是一款国产新型远程战略轰炸机，可以进行空中受油，能够实施远程奔袭、大区域巡航、防区外打击，标志着空军战略威慑和战略打击能力全面提升。

教练机梯队从天安门广场上空掠过，划出7条美丽彩带，向祖国母亲献上诚挚的生日祝福。

强国必须强军，军强才能国安。此情此景，令观礼嘉宾北京师范大学国际写作中心总干事苗绿感慨万千，中华民族百年兴衰史昭示：一个巩固的国防，一支强大的军队，始终是国家繁荣富强、人民安宁幸福的可靠保证。

古老沧桑的中华民族，久经风雨的伟大祖国，在这场举世关注的阅兵盛典中焕发出胜利与自豪的荣光。

新华社北京10月1日电

70年的伟大成就已经写在人类史册上

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在中央和国家机关、人民团体中引起热烈反响

新华社记者林晖、熊丰、孙少龙

砥砺奋进书写恢弘史诗，豪情壮志踏上新的征程。习近平总书记1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，在中央和国家机关、人民团体中引起热烈反响。

大家表示，站在新中国成立70周年的历史起点上，一定要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋力前进！

伟大成就催人奋进

1日上午，中宣部、全国政协机关组织广大干部职工通过电视、网络、两微一端等多种形式，观看庆祝中华人民共和国成立70周年大会直播。在认真聆听习近平总书记的重要讲话后，澎湃的爱国激情在大家心中激荡。大家深切感到，70年来，我国取得了令世界刮目相看的伟大成就，社会主义中国已经巍然屹立在世界东方。

国家民委、生态环境部、全国妇联干部职工表示，在中国共产党的领导下，中国迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。新时代的中国，正如阅兵的队伍一样，威武雄壮地行进在民族复兴的康庄大道上，让亿万中华儿女感到无上荣光。

70年栉风沐雨，70年砥砺前行。农业农村部、商务部干部职工指出，70年在人类历史长河中只是弹指一挥间，但对中国人民和中华民族来讲，是沧桑巨变、换了人间的70年。习近平总书记的重要讲话，回顾了新中国成立70年的光辉成就，发出了新征程上接续奋斗的伟大号召，是中国人民和中华民族在新时代迈向新辉煌的宣言书和动员令。

伟大的中华人民共和国万岁！伟大的中国共产党万岁！伟大的中国人民万岁！在教育部、文化和旅游部干部职工看来，总书记铿锵有力的话语，道出了全体中华儿女的心声，发出了奋进中国的时代强音。

盛大的阅兵仪式和群众游行，让全国人大机关、共青团中央干部职工倍受鼓舞。他们表示，威武雄壮的参阅部队和意气风发的游行队伍，是新中国70年伟大成就的集中展示，让世界见证了中国力量，让历史见证了中国奇迹。能够目睹国家的发展、时代的进步，大家深感自豪。

宝贵经验昭示未来

行之力则知愈进，知之深则行愈达。中联部、中央和国家机关工委干部职工表示，回望砥砺奋进的辉煌历程，更加深切认识到党兴国兴、党强国强。坚持中国共产党的领导，是全国各族人民的利益所在、幸福所在，是中国特色社会主义的根本所在、命脉所在。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。发展改革委、民政部、自然资源部干部职工认为，人民是历史的真正创造者，是共和国的坚实根基，是我们党执政的最大底气。我们要以最深厚的人民情怀、最纯粹的赤子之心，与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗，保持党同人民群众的血肉联系，推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航。

方向决定道路，道路决定命运。中组部、中央党校（国家行政学院）、人力资源社会保障部干部职工深刻感受到，中国特色社会主义道路是中国人民的历史选择，是实现中国梦的必由之路。随着中国特色社会主义不断发展，我们的制度必将越来越成熟，我们的道路必将越走越宽广。

科学理论是时代的精华，是引领社会前进的伟大旗帜。中央统战部、退役军人事务部、水利部干部职工认为，在当前，贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，就是要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，在新的历史起点上不忘初心、牢记使命、永远奋斗。

实现伟大梦想必须苦干实干。中央纪委国家监委机关、外交部、安全部干部职工表示，要不断增强四个意识，坚定四个自信，做到两个维护，把满腔政治热情和深厚爱国情怀转化为坚定理想信念，转化为勇于担当、积极作为的精神动力，转化为立足岗位、奋发工作的实际行动。

继续奋斗再创辉煌

习近平总书记的话，引发了中央政法委、公安部、司法部干部职工的强烈共鸣。大家表示，要在习近平总书记重要讲话精神指引下，传承发扬爱国奋斗精神，把促进社会公平正义、增进人民福祉作为出发点，为实现复兴梦创造安全稳定的政治社会环境。

为者常成，行者常至。站在新的历史起点上，奋斗正当时。财政部、人民银行、审计署干部职工表示，幸福是奋斗出来的，社会主义是干出来的，要始终保持砥砺奋进的精神状态，以勤劳托起中国梦，以奋斗建功新时代，努力在本职岗位上创造出无愧于伟大时代的新业绩。

行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。科技部、工业和信息化部干部职工表示，要坚定实施创新驱动发展战略，加快突破和掌握关键核心技术，大力培育壮大新动能，为加快建设创新型国家和世界科技强国而不懈奋斗。

我们面临着难得的历史机遇，也面临着一系列重大风险考验。最高法、最高检干部职工表示，要牢记初心使命，自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，发扬斗争精神，增强斗争本领，更好肩负起新时代的责任与使命。

住房和城乡建设部、交通运输部、应急管理部干部职工表示，要将这一历史时刻的心潮澎湃化作干事创业的信念力量，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，勠力同心、砥砺前行，在新时代奏响中华儿女的奋进凯歌。

历史照亮未来，征程未有穷期。卫生健康委、全国总工会干部职工坚信，创造了新中国70年伟大成就的中国人民，在实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上，必将书写出更新更美的时代篇章。

新华社北京10月1日电

祖国万岁 人民万岁

庆祝新中国成立70周年联欢活动激荡中华儿女爱国情怀

新华社记者

这是祖国的盛典，这是群众的欢歌。

10月1日晚，庆祝中华人民共和国成立70周年联欢活动在天安门广场隆重举行。欢庆的场景通过广播、电视、互联网传至天南海北，让亿万中华儿女共同沉浸在这难忘的时刻。

祖国万岁、人民万岁。这场由普通群众担当主角的盛大联欢，引起参演者、观众和听众强烈共鸣，激荡起各族各界儿女深沉的爱国情怀。

属于人民的节日

数万群众参与，10个群众联欢区块；主题表演、中心联欢表演、群众联欢全部由群众承担，所有歌曲演唱全部由群众完成。

我们鼓励所有参演人员自由、轻松、愉悦地参与互动，让天安门广场成为一个欢乐的海洋。联欢活动总导演张艺谋说，哪怕唱得不齐、唱得不准也没关系，因为那是数万群众发自内心的幸福感、快乐感。

北京舞蹈学院大二学生林琅身着盛装参加联欢。虽然几个月的排练很辛苦，但能在天安门广场为新中国庆生，感到无比自豪。她说，尤其当看到光影屏拼出五星红旗巨幅图案时，心里特别激动！

在校学生、快递小哥、一线工人……来自平凡岗位的表演者，用一首首歌曲、一次次欢呼、一张张笑脸，展现着新中国70年的成长跨越，勾勒出新时代中国人的精神风貌。

中国人的日子好不好，你去看群众脸上掩饰不住的笑容，那就是最好的回答！中国兵器工业集团首席技师戎鹏强由衷感慨，我们生活在一个伟大的时代、一个伟大的国家，身为一个中国人我感到万分自豪！

歌唱伟大的祖国

《我的祖国》《我和我的祖国》《母亲是中华》……联欢活动中，一首首热情赞颂祖国的歌曲，把浓浓爱国情传向祖国大地。

祖国把人民放在心上，人民把祖国记在心中。党的十九大代表、从事了26年一线环卫工作的广州环卫工人颜柏青在现场激动地说：在平凡岗位上做平凡工作，得到国家认可，我很感恩。我要再接再厉，下足绣花功夫，为国家更强更美尽一份力。

耳熟能详的旋律与新时代的脉搏紧紧联系，展现着中华儿女的文化自信。91科技集团董事长许泽玮说，56个民族携手同心，用舞蹈和歌声表达对祖国的无限热爱，富有穿透力和感染力，坚定了我们为实现中华民族伟大复兴而奋斗的壮志豪情。

在北京一家外企工作的吴晓雪通过手机观看联欢活动直播，抑制不住热泪盈眶。我觉得自己也在参与这场联欢。她说，我们这代人生在了好时代，能够见证祖国富强，何其幸运。听到熟悉的歌声响起，我不由自主地跟着哼起来、唱起来。

这是人民的舞台，也是艺术的海洋。国家电网湖北枝江供电公司党委书记袁忠宜说，各族儿女用最动听的歌声、最快乐的舞蹈，表达了热爱党、热爱新中国的真挚情感，谱写出一曲新时代的壮美乐章。

凝聚奋进的力量

五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。联欢活动最后，各族各界群众深情合唱《歌唱祖国》，表达对祖国的真诚祝福、对未来的美好憧憬。

来自广西的瑶族服饰制作技艺传承人李素芳特意穿着民族服装参加联欢。作为少数民族，我深切感到，只有在中国共产党坚强领导下，才有各族群众幸福生活。她说，我要更加努力工作，为推动民族文化事业不断发展、为瑶族群众脱贫致富贡献自己的力量。

蒙古族女青年包慧慧是内蒙古兴安盟科尔沁右翼中旗的一名基层公务员。加了一天班的她回到家里，父亲挂起崭新的国旗，母亲做了一桌子丰盛饭菜，家里人一起高兴地观看联欢活动直播。是党的好政策让我们实现了由贫困向小康迈进的历史性跨越。我会坚持做民族团结的一粒石榴籽，不断推动民族团结进步事业。

在中央红军长征集结出发地江西于都，红军后代、于都县博物馆副馆长钟敏白天忙着为游客作讲解，晚上和家人一起收看联欢活动直播。钟敏说：在建设社会主义现代化强国新征程上，我们要传承好红色基因，以更加昂扬的精神状态，奋力走好我们这一代人的长征路。

新华社北京10月1日电



▲10月1日晚，庆祝中华人民共和国成立70周年联欢活动在北京天安门广场举行。

新华社记者李博 摄



◀这是群众游行中的致敬方阵。

新华社记者殷刚 摄

